

标普下调日本主权信用评级

专家称财政危机可能性不大

评级机构标准普尔1月27日宣布将日本长期主权信用评级从此前“AA”下调至“AA-”，前景展望为“稳定”。标普表示，调降评级的主要原因在于日本政府债务比率将持续上升，如果债务继续上升或日本政府财政修复措施不及时，标普可能进一步下调日本评级。

标普预计，未来几年日本财政赤字仍将维持在高位，到2025年左右才会见顶，中期来看日本经济增速约在1%左右。标普指出，日本政府缺乏连贯性的政策来解决债务问题的负面影响，而老龄化问题也使日本财政和经济前景面临严峻挑战。

野村证券日本首席经济学家木内登英1月27日接受中国证券报记者采访时表示，在所有发达国家中，日本的财政情况可以说是最糟糕的一个，其债务总额几乎相当于GDP的200%。不过日本发生财政危机的可能性不是很大，原因包括日本的储蓄资金比较充足，日本企业财务状况正在不断好转；此外日本政府债务中的96%都是国内投资者购买的，相对比较稳定且可以持续下去。

木内登英认为，日本政府降低巨额财政赤字唯一的方法是提高消费税，但这需要两个前提，一是日本的通胀紧缩结束，预计2011年内有可能实现；二是2013年日本完成下议院的选举。(杨博)

拟征一次性税

澳计划筹集洪灾重建资金

澳大利亚总理吉拉德1月27日表示，昆士兰州严重洪灾的重建成本预计为56亿澳元(约55.8亿美元)，澳大利亚政府计划通过一次性征税所得对其进行重建。

此前，持续两个月大雨导致澳大利亚东北部地区昆士兰州泛滥成灾，目前洪灾已造成至少32人死亡，约3万所房屋被淹。大水还导致当地煤矿关闭、铁路中断、农作物严重受损。当地媒体估计，修复和重建成本恐怕需要200亿澳元。

吉拉德27日在澳首都堪培拉表示，此次一次性征税预计将增加约18亿澳元的税收。其中，政府将对年收入在50001澳元至100000澳元之间的群体征税0.5%，对收入高于10万澳元的群体征税1%。她说这是为我们灾区重建付出的一笔重大的一次性成本。尽管澳大利亚经济仍然保持强劲，但洪水仍给经济活动造成了破坏性影响。”

另外，吉拉德还表示，政府将削减28亿澳元的气候控制及租赁补助开支，同时，推迟10亿澳元的基础设施项目。政府还将加速引进熟练移民技工帮助灾区重建。

不过，吉拉德的征税提议并未获得澳大利亚各界的一致认可。麦格理银行高级经济学家布莱恩·雷迪坎表示，这笔税收将会抑制澳大利亚民众的消费支出，对经济发展“毫无意义”。他认为，这纯粹是政府为了保障财政盈余而做出的政治决策。

澳大利亚央行理事麦基宾也对一次性征税提出批评，称这会拖累消费者支出。数据显示，受洪灾影响，澳大利亚2011年1月的消费者信心已降至104.6，为过去7个月的最低点。(吴心韬)

新西兰央行维持利率不变

新西兰央行1月27日宣布，维持基准利率3%水平不变，因该国经济活动疲软，且通货膨胀压力相对温和。

新西兰央行曾在2010年7月份宣布加息25个基点至3%，此后，该行一直维持该利率水平不变。该行行长波拉德表示，新西兰2010年下半年的国内经济活动要较此前预期的疲软，该国2010年第三季度国内生产总值(GDP)意外萎缩0.2%，而当年第四季度的零售支出也已经出现了下滑。该行对新西兰的经济前景预期与其在2010年12月货币政策会议上的声明一致，即经济增长步伐将会有所放缓。

波拉德还表示，经济活动的先行指标仍然表现稳定。新西兰的贸易伙伴国家经济活动继续扩张，且该国的出口商品价格也逐步上升。新西兰多数行业的企业信心有所改善，资本设备进口增加，房屋市场价格也已逐步稳定。另外，新西兰当前的通胀水平仍处于该行的目标区间之内。

最后，波拉德强调，如果经济复苏基础更加稳固以及通胀压力上升明显增加，那么该行将会上调基准利率。他预计，在未来两年里，新西兰央行将逐步温和加息。(吴心韬)

数据显示

2010年日本汽车业强劲反弹

日本三大汽车公司27日公布的数据显示，在海外市场的需求拉动和日本政府政策刺激下，日本汽车业在2010年出现整体强劲复苏势头，生产和销售均有大幅增长。同时，中国作为日本汽车海外生产基地和主力市场的地位日益凸显。

日本丰田汽车公司当天发布的数据显示，2010年，丰田(不含大发和日野)的全球产量为762.3万辆，比上年增长19.7%，3年来首次出现增长。其中，在中国内地生产76.99万辆，增长28.6%；销售84.6万辆，增长19%，对华销量首次超过欧洲市场。

本田汽车公司公布的数据显示，2010年，本田全球产量为364.3万辆，增长21%。其中，在中国内地的产量为68万辆，增长12.4%，创历史新高，仅次于在美国生产的95.5万辆。从销售看，当年本田在日本市场售出64.7万辆，而在中国市场售出65.5万辆，这是本田在中国市场的销量首次反超日本国内市场。

日产汽车公司提供的数据显示，2010年，日产全球产量为405.4万辆，比上一年增长37.3%。在中国内地的产量大幅增长33.9%，达101.2万辆，基本与日产在日本国内的产量平分秋色。销售方面，日产在日本市场售出49.9万辆(不含微型车)，在海外售出343.5万辆，其中在中国市场售出102.4万辆，增幅为35.5%，中国市场取代美国成为日产最大的海外销售市场。(冯武勇)

全球实力东移 达沃斯锁定“中国崛起”核心议题

□本报记者 高健

作为全球商界领袖、政治家和社会活动人士每年必不能缺席的重要场合，达沃斯世界经济论坛多年以来，完美折射着东方与西方各经济势力的再平衡”。而眼下火热进行的本年度论坛正释放着这样的信号：全球经济实力正向新兴经济体所在的东方转移。

作为首当其冲也是最重要的“新兴经济体的中国也在全球金融危机之后走上了世界经济的最核心舞台；加之2011年适逢中国加入世界贸易组织(WTO)十周年的重要时点，本年度论坛1月26日开幕以来，中国的发展与进步、机遇与挑战以及一切与中国相关的全球经济话题，都成为达沃斯最为活跃的元素之一。

达沃斯世界经济论坛主席克劳斯·施瓦布更是在27日宣称，中国和其他一些国家的“崛起”正是本次论坛的核心议题。

期待从中国得到惊喜

本年度的达沃斯世界经济论坛是全球主要经济体在金融危机之后基本实现稳定复苏后的第一次，与去年此时与会者商议应如何呵护复苏成果、避免“二次衰退”时的焦虑相比，今年的达沃斯会场更多进行的是一种探究性的研讨，而无论从议程安排、还是与会者在闭门会议间隙的表态看，在危机中“崛起”的中国正是这种研讨首当其冲的对象。

在本年度达沃斯论坛上，与中国直接相关的分论

上，与中国直接相关的分论包括“洞察中国”、“中国企业的未来”、“中国对世界经贸增长的影响”及“现代中国的新现实”等四场，是近年来最多的一次。其中“洞察中国”已被安排在论坛首日的首个时段；当地时间27日下午，论坛举行了由高盛国际董事长彼得·萨瑟兰主持、中国商务部长陈德铭和WTO总干事拉米参与的名为“中国对全球经济影响”的分论坛，重点讨论中国出口增长模式和多边贸易的未来。

瑞士洛桑国际管理发展研究院商学院教授布里斯直言，不期待西方领导人带来任何惊喜，但我们可以从中国领导人那里得到

惊喜。”他表示，关注中国问题的观察人士将会分析一系列中国企业家领导人的言论，以洞悉中国经济和未来规划。

中国话题细分三大角度

从论坛内外各界人士和媒体的表态来看，达沃斯论坛与会者主要从三个角度关注中国话题，其中包括中国未来对全球经济的贡献、中国经济面临的挑战以及以中国等新兴经济体为目标的全球经济实力转移。

首先，中国正在迎来其“入世”的第十个年头；十年来，中国已逐渐发展成为全球最大出口国，并在去年超越日本成为全球经济规模第二大的经济体。更重要的是，即使在刚刚走出全球金融危机的2010年，中国年度国内生产总值(GDP)仍同比增长9.8%；预计今年，这一数字还将稳定在10%左右。

全球商界精英们则早已认定了中国是足以引领未来全球经济发展的经济体。知名会计师事务所普华永道26日公布的调查报告显示，中国成为全球商界领袖眼中未来增长最重要的经济体。在接受调查的全球1201名企业首席执行官(CEO)中，39%的人认为中国的未来增长最重要，得票比例最高；随后依次是美国、巴西和印度。

其次，与会者也在探讨中国可能面临的挑战。其中在国内，中国将在保证快速增长的情况下，努力应对通胀并抑制房地产价格，同时也要做好经济结构调整，提高消费对经济增长的贡献率；而对外经贸方面，中国也将面临为数不少的贸易摩擦问题。

事实上，达沃斯论坛与会者对中国议题的关注，也与新兴经济体整体的崛起密切相关。野村控股全球投资部门负责人威廉·维里克表示，东方与西方经济体在经济增速预期上的巨大差异，已经折射出全球经济实力和影响力转移的方向；而西方媒体也在场外就新兴经济体目前的强势发展仅是“后危机时代后遗症”，还是一种不可逆转的趋势展开激烈辩论，而它们也希望从对中国的深入剖析中找到各自需要的依据。

鲁比尼当天在出席世界经济论坛年会首场研讨活动时说，现在的全球经济可以被看作是一个杯子，里面只装了一半的水，另一半是空的。装了水的一半好比新兴经济体，它们增长强劲，继续引



在瑞士达沃斯举行的世界经济论坛年会上，嘉宾出席“洞察中国”专场讨论

新华社图片

达沃斯缘何长盛不衰

□本报记者 杨博

从只有44人参加的“欧洲管理论坛”到汇聚2500余名全球各界精英的“世界经济论坛”，达沃斯用了四十年。

如今，这个位于阿尔卑斯山脉的瑞士滑雪胜地，已然成为全球瞩目的热点。世界经济论坛不但收获不菲利润，同时赢得了为全球经济“号脉”的美名，其成功之道值得探讨。

达沃斯的吸引力之一在于，它为全球各个国家、地区、企业甚至个人提供了展示自身魅力的舞台。每年年会期间，大大小小的分论坛和论坛之外的交流活动为各界人士搭建起交流的桥梁，人们在这个“出世”的仙境中，寻找着解决全球各种问题的“入世”之法。作为全球经济领域的一大盛事，达沃斯年会通过影响这些有影响力的人，来不断扩展自己的影响力。

不止如此，达沃斯也在聪明地“顺势而为”。以前，达沃斯论坛一直是欧美发达经济体的阵地；如今，新兴经济体开始扮演越来越重要的角色，不但出席论坛的代表团规模不断扩大，而且论坛议题

也更多地扩展到新兴市场的讨论上，为新兴市场传递声音开辟空间。

据统计，出席本届论坛的中国代表团人数创下历史新高，几乎是十年前的五倍，印度代表团人数也达到十年前的四倍。从议题设置上来看，在今年的达沃斯论坛举办的百场讨论中，专门以新兴经济体为核心的分组讨论不下十个，特别是聚焦中国、聚焦印度、聚焦中东和东北非等专题讨论夺人眼球。

新兴经济体为全球经济的贡献度正在加大，这几乎是本届达沃斯论坛上与会者的共识。值得庆幸的是，达沃斯并没有对新兴经济体进行疯狂热捧。从过去的两天讨论情况来看，与会者在表达乐观情绪的同时，更多地开始讨论风险要素。人们谈论最多的已不再是新兴经济体的高增长，而是这些经济体普遍面临的高通胀风险以及经济的可持续增长。这一点值得深思。

欧元区的问题则是今年论坛上的另一大焦点。欧洲主权债务危机曾重创全球经济复苏的信心，今年的达沃斯特别开辟出数场讨论，聚焦欧债危机和欧元区问

题。这看上去似乎有些尴尬，因为在去年的达沃斯论坛上，希腊总理帕潘德里欧曾信誓旦旦地表示该国政府有能力控制债务问题，而彼时希腊财政问题已清晰显现。

不过，这或许也是达沃斯的另一魅力所在，那就是不断地回顾、反思。既是在亡羊补牢，也是在给其他有类似问题的国家敲响警钟。

四十年来，外界对于达沃斯论坛一直不乏批评和反对之声。有人说这是一场富豪和政客的年度聚会，出席达沃斯年会是身份和地位的象征，也有人说与会者光说不练，该发生的都还是会。

的确，达沃斯或许从未直接解决过什么问题，但它毕竟提供了一个高水平的交流平台，构建起一个广阔的互联网，为各方分享新思想提供了机会，创造了“预见未来”的可能性。举办至今，达沃斯论坛讨论的话题已远远超越经济领域，拓展到政治安全、艺术、科技等众多方面，而论坛也在试图通过不断扩大的影响力，去影响决策者，规避可能发生的风险。相信在未来，达沃斯爆发的“头脑风暴”还将给世界带来更多的新启示。

朱日博士“鲁比尼： 全球经济像“装了半杯水的杯子”

有着“朱日博士”之称的美国经济学家努里尔·鲁比尼26日说，全球经济现在就像是“装了半杯水的杯子”，一半是增长乏力的发达经济体，一半是表现抢眼的新兴经济体。

鲁比尼当天在出席世界经济论坛年会首场研讨活动时说，现在的全球经济可以被看作是一个杯子，里面只装了一半的水，另一半是空的。装了水的一半好比新兴经济体，它们增长强劲，继续引

领全球经济复苏，降低了全球经济二次探底的风险；而没装水的一半好比发达经济体，它们普遍增长乏力并面临诸多风险。

鲁比尼指出，在主要发达经济体中，欧元区正面临主权债务危机威胁，美国失业率居高不下，联邦及州政府财政状况堪忧，再加上国际大宗商品价格攀升和全球经济不平衡重新加剧，这些问题都令他对全球经济复苏

前景感到担忧。

他认为，欧元区主权债务危机仍将全球经济复苏的主要威胁。他警告说，尽管最近一段时间市场对于解决欧元区主权债务危机更加乐观，但欧元区存在的“根本问题”依然没有得到解决。

鲁比尼是达沃斯世界经济论坛年会的常客，他因为成功预测本轮国际金融危机而名声大噪，由于常持悲观论调获得了“末日博士”的称号。(尚军 郁公弟)

朱日博士“鲁比尼：

全球经济像“装了半杯水的杯子”

前景感到担忧。

他认为，欧元区主权债务危机仍将

全球经济复苏的主要威胁。他警告说，

尽管最近一段时间市场对于解决欧元

区主权债务危机更加乐观，但欧元区存

在的“根本问题”依然没有得到解决。

鲁比尼是达沃斯世界经济论坛年会的常客，他因为成功预测本轮国际金融危机而名声大噪，由于常持悲观论调获得了“末日博士”的称号。(尚军 郁公弟)

朱日博士“鲁比尼：

全球经济像“装了半杯水的杯子”

判断经济形势已有所改善

美联储“按部就班”执行QE2

□本报记者 黄继汇

美联储1月26日在2011年的第一次议息会议结束后表示，美国经济有所改善。为进一步刺激美国经济复苏，美联储继续将利率维持在零至0.25%的水平不变，并按原有计划推进第二轮量化宽松货币政策(QE2)，即在2011年第二季度前购买6000亿美元国债的计划。

美联储表示，预计美国失业率仍将

维持在较高水平，而核心通胀率也将

在一段时期内维持低位。美联储表示，为

推动经济更强劲复苏，决定继续推进在

2011年第二季度前购买6000亿美元国债的计划。同时，美联储会根据实际情况，定期对第二轮量化宽松货币政策执行的速度和总规模进行检查。

预计不会推出QE3

分析人士指出，美联储声明反映美联储完成二次定量宽松政策的决心。

中信证券经济学家胡一帆指出，美联储声明显示，美联储目标利率有可能会在更长一段时期内保持在极低的水平。预计2011年不会有任何变动。除常规货币政策之外，美联储将在2011年2季度前完成二次定量宽松政策。

由于美国经济明显好转，预计美联储不会出台第三轮量化宽松货币政策。

高盛集团美国经济学家哈祖斯则发布研究报告表示，鉴于就业增长放缓，没必要对美国的通胀状况过于担忧。他认为，美联储2011年不会采取任何额外的经济刺激措施，在2013年以前可能不会提高联邦基金目标利率。

对于联邦基金目标利率前景，哈祖斯表示，2011年该利率将维持“接近于零”的水平，而且很可能在2012年保持该水平。他认为，美国长期经济指标将呈现上升趋势，经济增长对金融市场影响积极，但并未渗透至一般公众，美国失业率仍将长期维持在10%附近。

索罗斯警告称

财政紧缩将使英国经济重陷衰退

1月26日，知名投资者乔治·索罗斯在瑞士达沃斯论坛警告称，英国政府必须重新考虑预算赤字削减计划，否则该国经济有重新陷入衰退周期的风险。

他当日曾在达沃斯世界经济论坛发表演讲时称：英国政府将会认识到，实施赤字削减计划无法避免使经济陷入衰退周期的结果，政府将不得不对这项计划做出修改。

英国国家统计局25日公布，2010年第四季度该国经济意外环比下滑0.5%，远低于经济学家预期。英国房产研究机构Home-

track27日公布最新月度房价调查报告称，由于需求疲软，英国2011年1月房价继续下跌。数据

显示，英国1月房屋需求指数环比大跌9.5%；当月房价指数环比下降0.5%，为连续7个月环比下降2.2%。

Hometrack研究部门主管理查德·唐奈在报告中指出：对经济复苏前景的担忧，以及政府财政紧缩政策的效力，使英国疲软的房屋需求和消费者支出难以改善。”唐奈预计：未来几个月，英国房地产市场需求可能会进一步下跌，房价在短期内将持续承压。”

英国就业市场的情况也不容乐观。英国国家统计局26日公布，经济下滑沉重打击了青年人就业形势。2010年7月至9月间，英国大学毕业生失业率高达20%，创自1992年以来该项记录存在的最高值。目前，英国人口整体失业率为7.9%。根据财政紧缩政策，英